

El mes del Santo Rosario

Hé aquí cómo recomienda nuestro Ilmo. Prelado la devoción del Santo Rosario durante el próximo mes:

Sobre la solemnidad y el mes del Santísimo Rosario

No puede dudarse que los actos y prácticas que la Iglesia incluye ó vincula en su Liturgia, tienen una oportunidad siempre nueva y una adaptación constante á todas las épocas y vicisitudes de la Historia. Esto es lo que sucede con la Solemnidad y con el Mes del Rosario. Los recuerdos y las enseñanzas y, sobre todo, la eficacia que esta devoción entraña, son tales que no sería disculpable su olvido, ni sería lícita su preterición aunque no existiesen las disposiciones pontificias que obligan á mantenerla viva en el pueblo cristiano.

El Rosario, según la forma en que subsiste, no sólo es una manera de honrar é invocar á María Santísima, sino también un memorial perenne de los combates y triunfos de la Santa Fe Católica. En su origen sirvió el Rosario para dominar los enemigos interiores de esta misma Fe, los herejes llamados albigenses, y, después de tres siglos, dió la victoria á la Cristiandad que peleaba con sus enemigos exteriores, los sarracenos, en las aguas de Lepanto.

En una y otra lucha los fieles se defendieron y atacaron con denuedo; pero lo que les hizo prevalecer fué la firmeza de sus creencias y la protección divina alcanzada por María mediante el Rosario.

Nunca han faltado herejías y defecciones en la Iglesia, errores doctrinales y tendencias subversivas, más ó menos manifiestas y extensas, que han tenido pernicioso influjo en el orden religioso y casi siempre en el orden social; porque la economía cristiana arraiga tan hondamente en las entrañas de la naturaleza, que, con ser distinta de ella, no puede, sin embargo, ser herida sin que la naturaleza misma quede luego desgarrada.

Así aconteció en el mediodía de Francia con los herejes del siglo décimo tercero. Enemigos de la Fe Católica y de la Autoridad visible que la enseña y sostiene en la Iglesia, pronto se vió que atentaban contra toda la Religión, que rompían toda ley moral, y que eran destructores de la humana sociedad. Los católicos se apercebieron á la defensa, y se trabó una lucha formidable en que, si bien los intereses personales y políticos pudieron mezclarse y distraer la atención y el ánimo de algunos combatientes, se peleaba por la incolumidad de la Fe y del orden social amenazado. ¿Quién podrá negar que la defensa era legítima y, más que legítima, obligatoria, para los católicos que veían escarnecidas sus creencias, profanados sus sacramentos, ultrajada su religión, hollada la moral, deshecha la familia, y minados loscimientos en que se asienta la sociedad civil? Sin embargo, como la confusión fácilmente se introduce en el campo de los contendientes y se forman con frecuencia coyunturas inesperadas que acaso hacen perder de vista el objeto principal; fué necesario que aquella represión de los enemigos interiores de la Iglesia Católica recibiese la luz serena y apacible de las predicaciones contenidas en la devoción del Rosario, para que ningún católico se hiciese cómplice de la herejía pravada, y para que los contaminados con ella reconocieran su error y se convirtieran.

No tuvo menor eficacia la devoción del Rosario cuando las fuerzas cristianas reunidas en el golfo de Lepanto lucharon contra el poderío musulmán. La asistencia divina les dió la victoria, y María fué, con su intercesión tan fer-

vientemente invocada, la verdadera debeladora del enemigo exterior que se proponía acabar con el nombre cristiano.

Si todas las cosas se renuevan bajo el sol, especialmente los combates contra la Iglesia se repiten sin cesar, no habiendo época alguna que no los haya presenciado. Por desgracia, en estos mismos días España ha experimentado en su propio seno las violencias desgarradoras de rebeldías sin nombre, y ha sido agredida por extraños que odian en ella una representación y una historia que la glorifican.

Aunque no sería inútil, no parece propio de esta exhortación tratar del derecho que asiste á España y á los católicos para defenderse de sus enemigos. El Evangelio no ha suprimido ningún derecho natural de las sociedades ni de los individuos: antes bien, los ha robustecido todos y los ha consagrado, ungiéndolos y sellándolos, y añadiendo otros nuevos á que no podía aspirar el hombre por su propia condición y esencia. Por consiguiente, es un engaño pueril, sibien harto común, pensar que la sociedad cristiana, por ser tal, tiene vedada la propia defensa: incumbe á la pública autoridad ejercer este inviolable derecho, que es al propio tiempo deber ineludible, y que por devoción pertenece al individuo de cualquier clase fuere, si por algún caso quedare éste desamparado y preterido. Los que no saben hablar de la Religión Cristiana sin recordar el Sermón de la Montaña, del cual sólo han delectado algunas pocas líneas, afectan escandalizarse de todo acto de los católicos que hacen uso de los derechos de ciudadanía; sin embargo, los católicos que los abandonan, suelen estar en peligro inminente de negar á Cristo de la manera más cobarde y vergonzosa.

La pública profesión de la Fe supone el conocimiento y arraigo de la misma en las almas, y además la superior asistencia de la gracia divina para vencer las dificultades exteriores. Todo eso se consigue por medio del Rosario, tal como lo empleó la Iglesia en los siglos de lucha mencionados.

Así como para deshacer los múltiples y perniciosos errores de los albigenses fué más poderosa que las armas la predicación de los sagrados misterios que se meditaban en el Rosario, triunfando la doctrina católica al mismo paso que era conocida; del propio modo en los modernos tiempos el más eficaz remedio de los males que afligen la sociedad ha de ser la difusión de las verdades contenidas en nuestra santa Fe.

La ignorancia espantosa que existe respecto de la Religión, las oscuridades y los espejismos con que las malas lecturas han alterado en muchísimos católicos la noción de los dogmas más principales, el escepticismo y la indecisión que reina en la mayoría, el enervamiento de los que hacen consistir toda la vida del espíritu en vaguedades y emociones sentimentales, bastan y sobran para entorpecer y menoscabar la acción de la Iglesia y dar mayor fuerza á tantos prejuicios, errores y odios insanos que son alimento cotidiano de las desgraciadas muchedumbres. Mientras las verdades católicas no brillan con toda su propia luz á los ojos de los cristianos, no serán éstos valerosos para profesar y defender su fe, y desaparecerán confundidos con los enemigos de Cristo, sin acertar nunca á defenderle ni siquiera á reconocerle delante de los demás hombres.

Donde falta el concepto exacto y el convencimiento profundo de la verdad, no puede haber más que incertidumbres, vacilaciones y apostasías. Por eso lamentamos en tantos hermanos nuestros la falta de fortaleza para profesarla Religión, y vemos á esta postergada por cualquier interés baldío, y se da el caso de uniones nefandas que deshonran á quienes se atreven á contraerlas y son pa-

ra todos fuente de lágrimas y desgracias.

La práctica del Rosario tiene la singular excelencia de elevar la mente al conocimiento y contemplación de los dogmas augustos de la Fe Católica, y ponerlos tan á la vista del cristiano, que es necesario los tome por norma de su vida privada y pública. Además, la invocación constante y repetida de los auxilios divinos por medio de la oración dominical y de la salutación angélica con la deprecación subsiguiente, aseguran que la naturaleza nuestra no podrá nunca conseguir por su propio esfuerzo.

Acudamos, pues, con fervor creciente durante el próximo Octubre á implorar la divina clemencia en las necesidades presentes, y no olvidemos que la mayor garantía de los bienes deseados será siempre el conocimiento y la estima y aprecio intensos de nuestra Fe, la cual ha de ser profesada y defendida sin disimulaciones ni deficiencias, sin mezclas ni aditamentos, teniendo como supremo interés y gloria la más alta y fin absoluto mantenerla incólume en nuestros corazones, y, en cuanto sea posible, en el de nuestros hermanos.

Para ayudar á tan principal obra, renovamos las disposiciones de los años precedentes, recopiladas en nuestro decreto del anterior, encomendando á todos el más fiel cumplimiento de todas.

Dada en Palma, el día catorce de Septiembre de mil novecientos nueve.

PEDRO, OBISPO de Mallorca.

La campaña de "El Mundo"

«El Mundo» sigue su campaña, y con el título de «El país y los periódicos», dice entre otras cosas:

«Porque vamos en contra de todo eso se nos llama ministeriales y conservadores. ¿Dónde están las pruebas?»

«En qué prebenda, en qué gajes, en qué cargos y qué actos?»

Nadie de esta casa es amigo ni aun conocido del señor Maura. Nuestro director, señor Mataix, hace seis años que no le encuentra ni cruza el saludo con él, no tenemos compromisos con nadie y somos conservadores, lo declaramos; pero no en el sentido de maurismo, ni de laciervismo, ni de escuela cerrada, sino de orden social que tanta falta hace en España.

Somos conservadores, con la aspiración de paz, de cultura, de riqueza, de tranquilo progreso, que puede tener, y desde luego tiene, todo buen español, sea republicano, monárquico, lo que le dé la gana. Pero el «trust» se ha aprendido muy bien esta única lección: «Quien no es su ministerial, es neo.»

¿Y por qué hemos de ser ministeriales del señor Moya? ¿Qué hizo por España? ¿Qué vale él? ¿Y por qué hemos de ser ministeriales del señor Gasset, en cuya elocuencia nadie cree, sino el «trust», que tampoco la cree? ¿Y por qué hemos de seguir á persona como el señor Navarro Reverter, tan combatido un tiempo por el «trust», tan ayudado ahora que es accionista suyo? ¿Y qué decir de Romanones, el político de menos crédito de España? ¿Y qué decir de Canalejas, á quien con todo su talento, éste indudable, nadie hace caso, ni el mismo «trust» hasta hace poco?

Toda esta gente tan conocida, con unos fines tan conocidos, no merece que la siga nadie, sino que decididamente la persigan todos los hombres de buena voluntad.

Lo que le pasa al «trust» es culpa suya. El creía asentir un imperio y antes de constituirlo se ha encontrado con la revolución. El pensaba: de ciento á ciento veinte mil ejemplares que entre los tres tiramos, formando el «trust» la circulación subirá á trescientos ó cuatrocientos mil, al menos así lo diremos para que represente una fuerza enorme, y todo lo que es poder político social en España se someterá á nosotros; los mismos periódicos también, ¿quién se resiste á cuatrocientos mil pedazos de papel impreso que hace deshace una reputación en un minuto: ¿Quién no nos sigue? ¿Quién no nos lee? ¿Qué gobierno no se nos entregará?

Creído en ello, comenzó el «trust» con encantador portugesismo á dar por muerto el actual ministerio. Tan muerto le tenía, que no hay sino recor-

dar los títulos y párrafos de «El Liberal»: «Gobierno muerto; No hace falta sino la escoba que lo barra; El país lo tira de un soberbio empujón... Y nada, no han tirado nada.

En todas partes le ha salido á «La Editorial» la criada igualmente responsable. El bloque un fracaso, la alianza con el terrorismo (otro fracaso, hasta el punto que por ahí puede oír todo el que quiera á liberales [caracterizados, traduciendo muy altas impresiones, que no puede ser que á un futuro y más ó menos próximo ministerio liberal vayan elementos del «trust»; correría por provincias en busca de periódicos, otro fracaso que en Barcelona principalmente, ha sido una sangrienta repulsa; y así, mientras ellos buscando tanto nada encuentran, nosotros sin movernos de casa, sin viajar, sin pedir, encontramos apoyo; sí, eso es el «trust».

«Por qué se extraña de que se le combata y se le quiera excluir, no como periódicos de su circulación (no nos importa eso); sino como nociva perjudicial política totalmente ruinosa?»

El pontifice dreyfusista

Es sabido que Anatole France pasa entre los sabios de cáscara amarga, como el sapientísimo, el más sabio de todos ellos. Muchos esperan el movimiento de su batuta para cantar su opinión sobre los acontecimientos mundiales.

Nuestros lectores, verán en el siguiente artículo, lo que France conoce de España y podrán aquilatar el valor de sus opiniones. Es digno maestro de sus discípulos, los de la pira de Epicuro.

El artículo ha sido publicado en «El Liberal», con la firma de Gómez Carrillo, es decir que es de origen radical.

Anatole France y la situación de España.

«Un periodista ha ido esta mañana á visitar á Anatole France, llevándole el número de «La Epoca» del domingo. El maestro lo ha recibido en aquel su extraordinario gabinete de trabajo, en el cual las reliquias artísticas de los siglos pasados amontonan en sabio desorden.

«Vengo—le ha dicho el periodista—á leer á usted un artículo de «La Epoca». Usted no conocerá este periódico madrileño, que, sin embargo, es uno de los que más notoriedad tienen en España... Pero, claro, á usted le interesa tan poco lo español...

Suavemente, el gran escritor ha interrumpido el discurso del «reporter», poniéndole la blanco mano de canónigo en el hombro y diciéndole:

«Sin duda por naturaleza y por tradición, los franceses somos poco curiosos de lo que pasa fuera. No sabemos sino nuestra lengua, y cuando tenemos tiempo para aprender otra nos remontamos hasta Grecia ó hasta Roma. En cuanto al inglés y al alemán, se nos figuran idiomas para comerciantes. Y del italiano y del español, nos contentamos con saber que son dos ramas del árbol que produjo nuestra habla, tan dulce y tan querida. Si, sin duda... Somos ignorantes y somos ligeros. Mas aquí sin ir á Inglaterra, á Alemania, á Italia, tenemos una idea relativamente exacta de su cultura y de su vida. Viendo que nosotros no vamos á la montaña, la montaña viene á nosotros. Viene en los libros, en los periódicos, en las cartas. Para cada gran país, hay un misionero literario. El de Inglaterra es Henry Davrey, que nos traduce á Kipling, á Wells, á Pineiro, á Wilde, á otros muchos. El de Alemania es Eduardo de Morsier, que nos da á conocer los esfuerzos admirables del pensamiento germánico, siempre preñado de sistemas. El de Italia, en fin, es una ilustre dama, que firma Jean Dornis, y que nos tiene al corriente de casi todo. Sólo para España no hay nadie. Y, sin embargo, no existe un país que tanta simpatía nos inspire como España. Vea usted hoy los carteles de las columnas Moris y lo notará. Nuestros tres grandes «music-hall» representan simultáneamente tres fantasías españolas, con bailadoras adorables y guitarras pintorescas. Me dirá usted que esa España de café concierto y de miseria sordida no es la verdadera. Ya mi amigo Blasco Ibañez, con quien pasé días muy agradables en Buenos Aires, me lo ha dicho en todos los tonos. «Nosotros—me aseguraba á cada momento—no nos parecemos á la imagen que Merimée trazó de nuestra vida; no somos ya un pueblo de frailes, de trabucos y de toreros. Somos un pueblo que trabaja y que se viste á la europea. Por esto hay que abandonar los libros que nos consagran los extráneos y leer lo nuestro. Hay que volver en nuestras propias obras.» Ahora

bien, como yo tengo empeño en saber algo de la España nueva, he buscado últimamente algunos libros españoles, traducidos al francés. He pedido á mi librero lo más nuevo, lo más fresco, lo que no está escrito por espíritus anticuados, sino por literatos de los que encarnan la nueva España. Mi librero me ha mandado «Misericordia», de Galdós, que es un libro admirable, y «Sangre y arena», que es un libro adorable, y «El marqués de Bradomin», que es un libro agradable. Pero, la verdad sea dicha, después de leer las tres novelas estas, lejos de tener una visión nueva de tras los montes, creo que Merimée no se equivocó ni nos engañó. Porque, ¿que hay en «Sangre y arena» que no veamos en los «music-hall»? Ahí está el torero semidioso; ahí está el bandolero generoso; ahí está la andaluza sensual y seductora... ¿Y en «Misericordia»? ¡Oh! ¡Emociones de miseria misteriosa! ¡Oh! ¡Vida casi medioeval, entre andrajos fantásticos! Es el alma de los pícaros, con la piedad de un Gorki. En cuanto al «Marqués de Bradomin», es el Tenorio exasperado.

«El «reporter» ha dicho entonces al maestro:

«Hay otros libros y otra España, la España de las fabricas; la España del trabajo, la España de la democracia, la España nueva. Vea usted las revistas, vea usted los diarios.

«Los he visto hoy mismo—ha contestado el maestro—. Me lo ha traído un periodista amigo, rogándome que me adhiera á una solicitud en favor de un eminente escritor, llamado, según creo, Romeo, y que, por delito de opinión, sufre en estos momentos la más terrible de las cautividades en un calabozo digno del tiempo de la Inquisición.

«Sin poderse contener el «reporter» se ha puesto á reír ruidosamente.

«Pero maestro, querido maestro—le ha dicho—si todo eso es abasurdos!... ¡Si Romeo se halla en una cárcel muy moderna, rodeada de jardines!... ¡Si todo el mundo lo visita!... ¡Si se encuentra, en realidad, como en un buen hotel, entre servidores atentos!»

«Eso, permitame usted que no lo crea, pues es increíble.

«Es increíble, porque usted está siempre con la España de Felipe II y de Torquemada en la imaginación. La culpa es de la literatura.

«No... No. Esta vez no hay literatura que valga. Esta vez se trata de la realidad. ¿Ha visto usted los periódicos de Madrid llegados esta mañana?

«En todos ellos verá usted que el Gobierno ha prohibido que se dé el menor detalle sobre la prisión del señor Romeo. Ahora bien; si la cárcel en que está es moderna, si el régimen al cual se halla sometido es suave, si sus amigos pueden verlo, cómo el ministerio ha de prohibir que se hable de eso? Su interés, al contrario, estaría en que se dieran detalles, muchos detalles. Porque usted sabe que las prisiones españolas tienen una triste leyenda. ¿Y qué mejor oportunidad para destruir esta leyenda, ahora que el mundo entero está con los ojos fijados en Madrid! El silencio no ha servido nunca para nada. A pesar del silencio impuesto por los sultanes, los horrores de Turquía son conocidos. El silencio, lo único que consigue es aumentar el misterio, aumentar la angustia, aumentar el espanto. El silencio es lo más trágico de la vida. Así, pues, imponer silencio cuando la publicidad podría ser benéfica, es tan increíble, que más vale que no trate usted de hacernos creer.

«Y, sin embargo, maestro, es la verdad, la pura verdad. Yo, que soy un hombre honrado, he visto la Cárcel-Modelo, he visitado á los presos políticos, y puedo decir á usted, sin exagerar, que aquello es mucho más agradable, como casa y como régimen, que la Santé de París, en donde estuvieron los amigos de usted cuando Clemenceau y Zola luchaban juntos.

«En ese caso, querido amigo—ha concluído el maestro—es que España es un país que no se parece á los demás, y que se empeña en hacernos creer que vive como hace tres siglos, cuando, en realidad, vive lo mismo que los otros pueblos civilizados.

E. Gómez Carrillo.

MORET Y LA JUVENTUD

El señor Pérez Bueno en «El Mundo»:

«Un jefe de un partido dinástico no puede lícitamente hacer oposición en comandita con los enemigos del Trono, y mucho menos sentir vacilaciones ni dispensar protección directa ó indirecta á los enemigos de la sociedad y de la patria. Hechos bien notorios han presentado al partido liberal en contacto con los lerrouxistas de Barcelona,

en intimidad de cabildos y de confidencias, y hechos bien notorios y repetidos le han presentado simpaticando ó contemporizando con los fautores de la difamación y de la anarquía.

El buen sentido huje de generalidades vagas y se aferra á proposiciones terminantes y concretas. Si el señor Moret no se explica pronto y no cambia de conducta, el partido liberal que acudilla será un peligro para el trono, un peligro para la libertad y un peligro para el engrandecimiento de España.

El señor Moret llamó á la juventud en Zaragoza y se atrevió á infamarla con el calificativo de feminista. Pues la juventud, que no escuchó su ruego está en un puesto varonil, acusando al acusador de improvisor y demostrándole con los hechos que la orientación de su programa era para el pueblo español una receta que lo aniquila.

Siga, siga el señor Moret y sigan sus segundones, sus primos, sus sobrinos y sus afines diciendo que la monarquía se puede llegar hasta los linderos de la República; y cuando lleguen, caigan rendidos á sus plantas y exclamen con poético acento; recitando las estrofas de los Cantos del Trovador.

Si son de nuestro parque esos linderos, no me dejé pasar. Mandad que cante.

La niña se encargará de decirles si se contenta con las pipos arrancados al laúd y si se satisfacen sus amores con ese ridículo platonismo.

Ya sabe la nación; ya sabe la Iglesia, ya sabe el ejército, lo sabemos todos, qué orientaciones señala el señor Moret, al porvenir de la sociedad española.

Lo que no sabe el señor Moret son las orientaciones de la juventud independiente: de la juventud que ha leído las amenazas de la Guerre sociale y se dá dado cuenta de que el señor La Cierva es uno de los mejores ministros de Europa, como don Julián Zugasti sería el mejor gobernador de Barcelona; de la juventud que se atreve á decir que Sol y Ortega no debe sentarse, por decoro nacional, en los escaños del Senado, sin que antes se purifique con la

absolución en el banquillo de los tribunales. Necesita para nada á Maura, ni le conoce, ni ha cruzado con él el saludo, aunque no le importa un comino que la llamen ministerial, porque en las circunstancias actuales es una honra, y no pequeña; que le llamen á uno maurista.

Por correo

Visita á Moret

Madrid 27.
Los señores Azcárate, Melquiades Álvarez y Pérez Galdós visitaron esta tarde al señor Moret para cumplimentar los acuerdos adoptados por la minoría republicana.

El señor Moret apreció en sentido pessimista la situación política del gobierno, estimando que ello era consecuencia de los graves errores cometidos por el señor Maura, y especialmente por el desusado rigor empleado con la prensa y por obstinarse en sostener la suspensión de garantías.

Se mostró partidario de que se abran las Cortes para depurar las responsabilidades por los sucesos de Barcelona y por la guerra de Melilla.

Tales son las referencias que los amigos del señor Moret dan de la entrevista.

Visita al señor Canalejas

Los señores Azcárate y Melquiades Álvarez visitaron hoy al señor Canalejas, en cumplimiento del acuerdo adoptado por la minoría republicana.

El señor Canalejas les dijo que estaba dispuesto á cooperar en todas las campañas que se hicieran para el restablecimiento de las garantías constitucionales y la apertura de las Cortes.

Se mostró indignado—así lo dice su órgano el «Heraldo»—de la conducta descaradamente reaccionaria del gobierno.

Dijo que éste no representaba al partido conservador, sino á los elementos clericales y á la defensa social.

Indicó la opinión de que las represalias que se llevan á cabo en Barcelona hacen inaplazable una acción común de los elementos liberales para atajar la represión.

Añadió que la conducta de los de más allá de la frontera le atraía y que él mismo daría el ejemplo marcando el general López Dominguez.

Inútil es decir que, tanto las declaraciones del señor Canalejas como las del señor Moret, caen por su base, una vez conocidos los acuerdos tomados en el Consejo de ministros celebrado hoy.

Las cuartillas del señor Moret

Llama la atención en los círculos políticos el hecho de que, habiéndose dado al señor Moret hace tiempo, por

Los periódicos que suscribieron la protesta, las oportunas cuartillas condensando su opinión, éstas no las haya publicado todavía.

Por lo visto existen motivos para sospechar que el señor Moret remitió hace tiempo las citadas cuartillas pero como a los señores del margen no les parecieren bastante radicales, las dieron carpetazo.

Información

Impuesto de transporte

El Administrador de Hacienda señor Sambrión, ha publicado una circular anunciando que en breve darán principio en la dependencia de su cargo los trabajos para la formación del padrón del impuesto de transportes para 1910.

Junta municipal del Censo

Mañana, viernes, se reunirá en sesión ordinaria la Junta municipal del censo electoral.

En la Casa de la Villa

Se reunió la Comisión de Gobierno y Policía.

Para mañana

Mañana se reunirá la Comisión de Fomento y Beneficencia.

La matanza de cerdos

El Alcalde publicó ayer el siguiente bando, haciendo saber: Que este Excmo. Ayuntamiento en la sesión pública celebrada el día 24 del actual...

Para los huérfanos de la guerra

La Gaceta publica varias reales órdenes de Guerra, disponiendo se incluyan en el concurso del presente año, de la Asociación Benéfica escolar, dos plazas para huérfanos de la guerra en la Real Escuela de Ingenieros electricistas de Sarriá (Barcelona).

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró la vista de la causa instruida contra Julián Lladó Alberti, acusado del delito de empleo de cédula personal expedida a favor de otra persona.

Señalamiento

Para mañana, a las once, está señalada la vista de los autos que sobre pago de honorarios, procedentes del pleito sobre la herencia de la Condesa de Peraleda, sigue el abogado D. Miguel A. Riera contra los señores Marqués de Vivot, D. Tomás Fortuny y los herederos de D. Juan Fortuny.

pitán de artillería don José Cabañes, y a los restantes acusados el primer teniente de artillería don Jorge Barrié.

Como fiscal informó el coronel señor Reut, quien solicitó la confirmación de la sentencia.

Buen efecto

La noticia de la toma de Zelúan, al empezar a conocerse, ha producido en Madrid general alegría, pues algunos periódicos venían suponiendo que esto no podría hacerse porque Francia se oponía a ello.

Los gremios

Nombramiento de síndicos y clasificadores. Por la Administración de Hase convoca para los días que abajo se expresan a los siguientes gremios, al objeto de proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores:

Día 4 octubre de 1909. A las 10 y media.—Vendedores de muebles de lujo.

A las 11 y media.—Tiempos al por menor de ferretería.

A las 12.—Vendedores al por mayor de cereales y harinas de todas clases.

A las 11 y media.—Vendedores al por menor de tejidos de seda finos.

A las 12.—Droguerías al por menor.

A las 12 y media.—Vendedores al por mayor de arroz y legumbres.

A las 13.—Establecimientos de librería.

Día 5 octubre. A las 10.—Tiempos al por menor de mercería ó papetería.

A las 10 y media.—Vendedores al por menor de géneros ultramarinos ó comestibles.

A las 11.—Tiempos de perfumería.

A las 11 y media.—Vendedores al por menor de jamones y tocino.

A las 12.—Vendedores al por menor de curtidos.

A las 12 y media.—Vendedores de azúcares y baldosines finos.

A las 13.—Tiempos para la venta al por menor de harina.

El cólera

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular de la Dirección general de Sanidad exterior, dirigida a los Gobernadores civiles y comandantes de Ceuta y Melilla:

Según noticias oficiales recibidas en este Centro, el cólera continúa haciendo estragos en Riga (Rusia), habiendo sido declaradas sucias aquellas procedencias por las que participo a V. S., a fin de que por los Directores de Sanidad de los puertos de esa provincia, se cumpla con fidelidad lo prevenido respecto al trato sanitario correspondiente a dichas procedencias, de cuyo mal estado sanitario ya se dió cuenta en 12 de Octubre de 1908.

La bendición de la nueva iglesia de Calonge

Según anunciamos el lunes, se efectuó ayer la solemne bendición de la nueva iglesia de Calonge. Llegó a aquel caserío S. S. I. a eso de las siete y media, precedido de Artá y acompañado del Rdo. Párroco y cuatro sacerdotes y los Sres. Alcalde y Juez Municipal de Santanyá y el Rdo. Vicario y otro sacerdote de la Alquería Blanca. Acto seguido se procedió a la bendición de la nueva iglesia, que practicó S. S. I. asistido por los MM. II. Sres. Vicario General y D. Nadal Garau, formando lucido coro los referidos sacerdotes con el Rdo. Vicario de S'Hort y los Rdos. D. Matias Adrover y D. Bartolomé Obrador de Felanitx.

Después se procedió a la bendición de la preciosa figura de S. Miguel Arcángel, Titular de aquella iglesia, y entonces salió S. S. I. con el clero y gran muchedumbre de fieles para la iglesia antigua, de donde se trasladó el copón con el Santísimo, bajo palio y cantándose el Pange lingua, a la nueva iglesia, acompañados inmediatamente la Misa Mayor, ofreciendo el Rdo. Párroco de Santanyá, actuando de diácono el Rdo. Vicario de la Alquería Blanca y de subdiácono el Rdo. Vicario de S'Horta, sentándose S. S. I. bajo dosel en el presbiterio, asistido por los dos Capitanes mencionados. Cantó se por el pueblo la misa de Angelis y ocupó el púlpito el M. I. Sr. Garau, quien estuvo muy elocuente al encarecer la importancia y trascendencia de la bendición que se acababa de verificar, por lo que es y significa la bendición de una iglesia nueva, por los grandes beneficios que ha de reportar a Calonge, dedicando frases de vivo elogio al que trazó los planos del nuevo templo, al Rdo. D. Antonio Vadel, que ha sido el alma de tan interesante construcción y a los piadosos vecinos de aquel caserío que con sus limosnas la han hecho posible, extendiéndose después en encarecer lo oportunos que habían estado éstos en dedicar la nueva iglesia al arcángel S. Mi-

guel, el príncipe de la Milicias Castellanas, el gran vencedor de Santanyá.

En el ofertorio se efectuó la colecta, que produjo nada menos que 2314 pesetas, lo cual patentiza la piedad y generosidad del vecindario.

En seguida de terminada la Misa Mayor administró S. S. I. el Sacramento de la confirmación a los niños de Calonge y S'Horta, y después de comer, a eso de las tres y media se trasladó a Felanitx, regresando a Palma en el tren de la noche.

Nuestra más cordial enhorabuena al Rdo. D. Antonio Vadel y a los vecinos de Calonge y a cuantos han contribuido de un modo u otro a la construcción de la nueva iglesia de Calonge.

TEATRALES

Asistencia Palmesna

Desde ayer encuéntrase en Palma las dos trépas, el tenor, el barítono, el bajo y el director de orquesta que han sido contratados en la península para reforzar los elementos de esta capital que formarán la compañía de ópera que debe debutar en este teatro el sábado próximo.

Anoche tuvo lugar el primer ensayo de la ópera Ernani obra en la que debutará la compañía.

El domingo por la tarde con rebaja de precios—se repetirá Ernani y por la noche se cantará La Traviata.

El ensayo de anoche fué presenciado por numerosos socios y abonados, únicos que pueden asistir.

De la provincia

Mallorca

Santa Eugenia, 30 de Septiembre. El próximo sábado, día 2, saldrá para el santuario de Nuestra Señora de Lluch la peregrinación organizada por los habitantes de este pueblo.

Según las noticias que hemos podido recoger, parece será muy numerosa, pues el número de los inscritos asciende a unos 300.

Hace algunas semanas que el pueblo está ensayando la misa De Angelis y varios cánticos piadosos, dedicados a nuestra Morenita, para el día de la peregrinación.

La hora para la salida se ha fijado a las 21:30.

La mayoría de los propietarios de esta villa han empezado la venta.

30-IX-09.

Las próximas elecciones

Es un número extraordinario del «Boletín Oficial» se publicará uno de estos días la convocatoria para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los diferentes partidos preparan para acudir a la lucha.

El comité del partido conservador se reunirá el sábado ó domingo próximos con el fin de proceder a la designación de los candidatos que debe presentar el partido por los partidos de Palma, Inca é Ibiza.

En la vecina isla se nota ya inusitada animación entre los liberales y conservadores con motivo de las próximas elecciones.

La lucha promete resultar reñida. Ambos partidos han emprendido una activa campaña electoral por la ciudad y los pueblos.

Uno de estos días saldrá para Ibiza el diputado D. Emilio Morales.

Suenan ya los nombres de los futuros candidatos. Entre otros, figuran D. Bartolomé de Rosselló, D. Emilio Morales, D. Cándido Llombart, D. Bernardo Mañé y D. Antonio Tur.

Notas de sociedad

Nuevas maestras. Han obtenido el título de maestra elemental las siguientes señoritas:

Doña Vicenta Ferrer y Antonia doña Luisa Roig y Bellester, doña Micaela Cazaña y Lopez, doña Inocencia Cazaña y Lopez, doña María Verdera y Saldaña, doña Catalina Adrover y Ginard y doña Eleonor Bosch y Sansó.

En la iglesia de San Magín, del arrabal de Santa Catalina, ayer se unieron con el lazo del santo matrimonio la Srta. D.ª Juana Mayol Felani y el doctor en medicina don Miguel Ferrandó.

Fueron testigos el primer teniente de alcalde D. Luis Alemany y el Dr. en Medicina D. Onofre Juaneda.

Bendijo la unión el notario eclesiástico de esta Curia, Rdo. señor D. Salvador Galmés.

Los desposados saldrán esta tarde para Barcelona.

Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

Ha sido nombrado juez de primera instancia del distrito de la

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos.

MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos. Antigua casa LASSALLE SAN NICOLAS, 31

Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad SAN NICOLAS, 31

Lampistería EL AGUILA

LÁMPARAS Y GAS ELECTRICIDAD E INSTALACIONES GASÓMETROS ACETILENO

Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas... Plaz. 8 1000 sobres... id. id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

INSTALACIONES DE CANALES Y TUBERIAS BOMBAS Y GRIFERIA MANGUERAS PARA RIEGO

EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

El director de la Escuela de Comercio, D. Julio Pérez Méndez de Losada y el director accidental de la Elemental de Artes é Industrias nos han invitado a dichos actos. Lo agradecemos.

Atamos premiados

Hé aquí la lista de los alumnos de la Escuela de Comercio que obtuvieron sobresaliente, con derecho a Matricula de Honor, en el curso anterior:

Gramática de la lengua castellana.—D. Pedro Ordinas Sastre, D. Antonio Forteza Pomar, don Jaime Luis Pou Moragues, D. José Rovira Truyols y D. Pablo Bestard Rebassa.

Geografía general.—D. Jaime Luis Pou Moragues y D. Pablo Bestard Rebassa.

Lengua francesa (lectura y traducción).—D. Bartolomé Bestard Maura, D. Victoriano Ferrá Darder, D. Martín Pou Moragues, D. Joaquín Verdager Travesi y D. Antonio Camps Ferrer.

Historia de España.—D. Jaime Luis Pou Moragues, D. Martín Pou Moragues y D. Pablo Bestard Rebassa.

Elementos de Física, Química é Historia Natural.—D. Jaime Luis Pou Moragues y D. Martín Pou Moragues.

Geografía Económica industrial de Europa y Universal.—D. Juan Obrador Fullana.

Economía política aplicada al comercio y Elementos de Derecho administrativo.—D. Juan Obrador Fullana, D. Jaime Coll Munar y D. Pablo Cavaller Llobet.

Lengua francesa (escritura y conversación).—D. Sebastián Quetglas Amengual, D. Juan Obrador Fullana y D. Pablo Cavaller Llobet.

La toma del Gurugú

La noticia de la toma del monte Gurugú, recibida ayer tarde en esta capital, produjo aquí patriótico júbilo.

Sin grandes pérdidas, sin el abundante derramamiento de sangre que se temía; nuestro ejército se ha apoderado del famoso monte, objetivo inmediato de nuestra campaña en Africa. Es un triunfo que causa verdadera satisfacción, porque colma lo que por ahora eran las aspiraciones de España y porque no va acompañado de la pérdida de muchas y dadas, que es, muchas veces, lo que suele amargarnos el júbilo de las victorias guerreras.

La serenidad y la reflexión que distinguen nuestra actual campaña en Africa han obtenido un completo éxito con la toma del Gurugú, realizada oportunamente, sin sobresaltos apresuramientos que tal vez nos hubieran hecho sufrir, dolorosos descalabros, en vez de apuntarnos a nuestro favor la tranquila victoria de hoy.

El tema de las convenciones y la usada frase es exacta en este caso, lo constituyó ayer la toma del monte Gurugú.

La excelente impresión que produjo la grata nueva se manifestó al exterior: el Gobierno civil, la Capitanía general, el Gobierno militar, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, «La Peña», el «Círculo Liberal», el «Centro de Pasivos», «La Veda», el «Círculo Militar», el «Veloz Sport Balear» la «Escuela de Comercio» y otros centros adornaron sus edificios.

La Junta directiva del «Círculo de Bellas Artes» se reunió anoche y acordó dirigir al Jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo de Ministros. Ruego Vuecencia tramita favorablemente la solicitud de Matricula de Honor a los alumnos de la Escuela de Comercio y Artes é Industrias que obtuvieron durante el último curso.»

En el primero de los citados centros comenzará el acto a las once y media de la mañana y en la Escuela elemental de Artes é Industrias a las seis y media de la tarde.

Apertura del curso

En la Escuela Superior de Comercio y en la Escuela Elemental de Artes é Industrias tendrá lugar mañana el acto de apertura del curso académico de 1909 a 1910 y la repartición de premios a los alumnos que los obtuvieron durante el último curso.

En el primero de los citados centros comenzará el acto a las once y media de la mañana y en la Escuela elemental de Artes é Industrias a las seis y media de la tarde.

cto Melilla por brillantísimas victorias.

Al recibir el Gobernador civil, señor de Irazábal, el telegrama comunicándole la toma del Gurugú, lo transmitió a los periódicos...

La Cruz Roja

Nuevo dispensario. La Junta de Gobierno de la Comisión provincial de este benemérito instituto de Caridad...

El nuevo dispensario será instalado provisionalmente en el domicilio particular del benemérito socio de la Provincial don Antonio Bonet y Fiol...

No obstante, sabemos que algunos socios de la Provincial, que tienen su residencia en aquel caserío, se proponen sufragar cuantos gastos ocasiona la instalación...

La Comisión provincial de la Cruz Roja ha facultado al repetido señor Bonet para poder ostentar en la fachada del nuevo dispensario el escudo, farol y bandera propios de la Institución.

Del mar

Ayer tarde salió para la Habana y escalas el vapor trasatlántico «Miguel M. Pinillos».

El laúd «San José» fué despachado ayer para Andraitx.

Para Barcelona emprendió viaje ayer tarde el vapor correo «Cataluña».

A las siete de la mañana ha llegado, procedente de Argel, el «Miramar».

Esta mañana ha salido el laúd «Carmen».

A las once y media ha llegado procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Los capuchinos

En una noticia que dábamos ayer, titulada «Un capuchino ilustre», se nos escapó el díslate de llamarle «ilustre fraile de la orden Tercera».

Hoy se nos ha acercado un padre capuchino para pedirnos rectificáramos, en el sentido de que ellos son de la Primera orden de San Francisco, y no de la Tercera.

Lamentáramos que nuestra equivocación hubiese podido molestar a los P. P. Capuchinos, para quienes tanta veneración y aprecio sentimos. Conste pues la rectificación.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Palma y el Santo Angel de Nuestra Guarda.

Oración de Cuarenta Horas. Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario...

Otras funciones. En la Catedral Basílica fiesta de la dedicación de la misma iglesia. A las diez y media procesión claustral y seguidamente Misa mayor solemne con sermón que predicará el M. I. señor don Antonio M. Alcover; Canónigo Magistral; Por la tarde a las seis y media se expodrá el Smo. Sacramento y se rezará el Rosario...

En el Socorro, por la tarde a las seis y media, exposición de S. D. M. Rosario, y ejercicio del Mes de Octubre. Durante todo el mes se practicarán los expresados actos a la misma hora.

En las parroquiales y demás iglesias se rezará el Santo Rosario con solemnidad, a las horas de costumbre, durante todo el mes de Octubre.

En San Nicolás, se dará principio al mes del Rosario, rezándose la primera parte durante la Misa de las siete; la segunda en la Misa de once y tres cuartos; y la tercera al anochecer con Exposición Mayor, continuando los días a las mismas horas.

OBRA NUEVA. En las librerías de Guesp y Amengual y Muntaner se halla en venta el DIETARI DE L'EXIDA de Mn. Antoni M. Alcover a Alemania y otras naciones. Any del Senyor 1907

Gacetillas

Expedido a «Antonio Pou, Administración Militar», se halla dentro un despacho en la central telegráfica de esta ciudad, por no encontrar a su destinatario.

El día 29 de octubre, en la Casa Consistorial de Sóller, tendrá lugar la subasta para el arriendo de los derechos municipales sobre la ocupación de la vía pública durante el año 1910. El tipo que se fija para la subasta es de 2.156 pesetas y la fianza provisional que habrán de constituir los licitadores será de 107 pesetas, 80 céntimos. El mismo Ayuntamiento de Sóller anuncia para el día 29 de octubre la subasta de arriendo del derecho municipal sobre el matadero público de reses de dicha ciudad durante el año 1910.

El tipo de subasta es de 4.650 pesetas y la fianza provisional para poder tomar parte en la subasta de 237'50 pesetas.

Por acuerdo de la Junta Protectora de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», el día 4 de Octubre próximo y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Septiembre de 1908.

Hasta el día 2 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que los Rectores de las Universidades y los Directores de establecimientos docentes oficiales se ajusten al nuevo modelo para comunicar al Ministro del ramo la asistencia a clase del profesorado adscrito a los mismos.

En la Gaceta de anteaer se publica el Real decreto disponiendo que las elecciones para la renovación de las Diputaciones provinciales, que debieron celebrarse en la primera quincena de mayo último y fueron aplazadas por la ley de 23 de febrero último, se verifiquen el domingo, día 24 de octubre próximo.

La guardia civil de los puestos de Santa Eulalia (Ibiza) y Montuiri ha denunciado a dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Con fecha de ayer fué elevado al Ministro de la Gobernación un recurso de alzada interpuesto por D. Luis Bovio, contratista de las obras del Ferro-Carril Palma-Sóller, contra la providencia del señor Gobernador por la que le impuso una multa de 250 pesetas por infracción del descanso dominical.

En el Gobierno civil se reunió esta noche la junta provincial de Instrucción pública.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curada ayer una anciana que se había caído en la plaza de abastos, produciéndose ligeras contusiones.

Han sido puestos a disposición del juzgado varios individuos por promover escándalo en la vía pública.

Ostraina, reconstituyente superior.

Bursátiles

Table with exchange rates for various locations and currencies. Includes entries for Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 pgs Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, VALORES LOCALES, and various bonds like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla. 6 pgs, Obligaciones id. id. 5 pgs, and Bienes Municipales.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES Y ACCIDENTES DEL TRABAJO. Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios. Precio: 2 pesetas. Ed venta en la librería de Amengual y Muntaner.

PERIODICOS Y REVISTAS. De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, B.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Barcelona

Barcelona 29 (15'00) La noticia de la toma del Gurugú, en Barcelona—Los periódicos de la noche—Entusiasmo.

En las redacciones de los periódicos situadas en las Ramblas han aparecido esta tarde pizarras anunciando la toma del Gurugú por nuestras tropas.

El público se agolpaba para enterarse de la noticia que comentaba luego con extraordinario entusiasmo.

Los periódicos de la noche han tenido que aumentar considerablemente sus tiradas, siendo los números arrebatados de manos de los vendedores por la multitud avida de conocer detalles de la toma del Gurugú.

Los edificios públicos aparecen iluminados y por las calles y paseos nótase más animación que de costumbre.

Frente al Ayuntamiento la Banda Municipal da un concierto en celebración de la victoria.

Un gran gentío se acopila en la plaza de San Jaime.

Jura de banderas. Han jurado la bandera los reclutas de los regimientos de Vergara y Alcántara.

El acto ha revestido extraordinaria solemnidad, asistiendo a gran concurrencia.

Después celebró una Misa de Campaña.

En el acto de la jura el general Sr. Santiago pronunció una patriótica arenga exhortando a los nuevos reclutas a imitar el ejemplo de sus compañeros que luchan en Melilla.

Concejal incomunicado. Dice «El Noticiero Universal» que el concejal y publicista señor Valentí, detenido a consecuencia de los sucesos de la semana trágica acaba de ser incomunicado.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas

La toma del Gurugú. Madrid 29 (23'50)

La noticia de la toma del Gurugú en Madrid—Los Ministros la comunican al Rey.

Como de costumbre fueron hoy a Palacio los Ministros de la Guerra y Marina para despachar con el Rey.

A la salida de la Cámara regia, encontráronse con el señor Maura, celebrando una larga conferencia.

Mientras la celebraban fueron llamados urgentemente los Consejeros de la corona a la Inspección a donde telefoneaban desde el Ministerio de la Guerra para dar cuenta de un telegrama que acababa de recibirse de Melilla dando cuenta de la toma del Gurugú por nuestras tropas.

Así que los ministros conocieron la fausta nueva apresuráronse a subir nuevamente a la Cámara regia para enterar al Monarca quien recibió con extraordinario júbilo y entusiasmo la noticia del brillante y trascendental hecho de armas realizado por nuestras tropas.

Nueva posición ocupada—La bandera española arbolada en el Gurugú. Un telegrama de Melilla comunicó que a las 7'40 de la mañana fue ocupada por las fuerzas españolas la posición formada por la vertiente del lado derecho del trisamente celebré barranco del Lobo, desde la que se domina en toda su extensión el Valle de Beni-Eusar.

Poco después fueron ocupados dos de los más importantes picos del Gurugú siendo arbolada en ellos en medio del mas frenético entusiasmo la bandera española. Details. Nuevos telegramas comunican anprios detalles de la toma del Gurugú.

A las ocho de la mañana ondeó en el pico más alto del famoso monte la bandera gualda y roja dándose delirantes vivas a España y al Rey que eran contestados

al unísono por las fuerzas y repercutían en aquellos barrancos desde donde los moros fusilaban a nuestros soldados.

Algunos de los promontorios del monte son inexpugnables.

La producción del monte la constituyen las higueras y algarrobos principalmente.

Entusiasmo en Melilla. El entusiasmo que se produjo en Melilla al ver que el Gurugú había sido ocupado por nuestras tropas, resulta indescriptible.

Los cañones de la plaza y los de los buques de guerra hicieron salvos en señal de júbilo.

Los edificios aparecieron inmediatamente engalanados y la gente discurría por las calles comentando el fausto acontecimiento.

Los moros que se encontraban en la plaza retiráronse apresuradamente.

Fortificando las posiciones altas—Las fuerzas que las tomaron. Dicen de Melilla que se están fortificando con gran actividad las posiciones altas del Gurugú.

Estas fueron tomadas por fuerzas de las Navas, Melilla y Africa. Los Reyes aciaamados.

Los Reyes salieron ayer por la tarde de paso por la Casa de Campo.

Los Monarcas han sido objeto de una calurosa ovación por parte del público.

El coche a duras penas podía avanzar siendo indescriptible el entusiasmo.

La e ballería.—Telegrama de felicitación. El general Tovar ha dirigido un telegrama al jefe de la Sección de Caballería del Ministerio de la Guerra felicitándole por la brillante carga que el escuadrón de Alfonso XII dió contra los Rifteños en la toma de Nador.

Baja en la Bolsa. En la Bolsa se ha notado una baja que se cree obedece a ventas hechas por los que habían hecho operaciones al alza y quieren realizar ahora beneficios.

Nuevo tiroto. Un telegrama recibido de Melilla últimamente dice que al bajar las tropas del picacho alto del Gurugú, donde quedó el coronel Primo de Rivera con seis compañías, fueron los que descendían hostilizados por un grupo de moros.

Nuestros soldados rechazaron al enemigo, causándole muchas bajas.

Además fueron hechos dos prisioneros.

Entusiasmo en Madrid. El entusiasmo que en esta Corte ha producido la noticia de la toma del Gurugú ha sido grandísimo.

No sólo ostentan colgaduras los edificios públicos, sino también los casinos, las sociedades y muchas casas particulares.

Los transeúntes se comunican unos a otros las noticias prorrumpiendo en vivas a España y al Ejército.

Entre el elemento militar reina satisfacción extraordinaria.

Prepáranse iluminaciones en los barrios extremos.

El embajador moro y la toma del Gurugú. Cuando el jefe de la embajada Marroquí que actualmente se encuentra en esta Corte tuvo noticia de la brillante victoria obtenida por nuestros soldados, ordenó a su interprete que le tradujera el extraordinario de los periódicos en que se daba cuenta del acontecimiento.

Oyó la lectura sin inmutarse, manifestando luego a sus consejeros que no le había causado sorpresa la toma del Gurugú.

Telegrama oficial. Melilla, 29, (10'55).

Gobernador militar a Ministro de la Guerra. A las 7'30 ha sido ocupada la posición que forma la vertiente derecha del Barranco Lobo, dominando todo el valle de Beni-Eusar.

Poco después se han ocupado también los dos picos principales del Gurugú, enarbolando sobre ellos la bandera española.

Han concurrido a la operación diez y seis compañías, tres baterías, tres secciones de caballería y una de ingenieros.

No ha habido resistencia. Se está fortificando esta posición, donde quedará por ahora el coronel Primo de Rivera, con cuatro compañías de su Regimiento y la Brigada Disciplinaria.

Al tenerse conocimiento de esta grata noticia que corona los actos heroicos de nuestro Ejército, se han comenzado a engalanar los edificios públicos, que esta noche serán también iluminados.

Feria animada. Comunican de Béjar que la feria que allí se ha celebrado resultó animadísima.

Contribuyeron en gran manera a la mayor animación las noticias satisfactorias recibidas del teatro de la guerra.

Uno de los números del programa de festejos fué la quema de un castillo de fuegos artificiales, que resultaron muy brillantes.

Acudió a presenciar el espectáculo un gran gentío.

Regreso del Sr. Dato. Ha regresado del veraneo el Presidente del Congreso, don Eduardo Dato.

Mañana el ministro Sr. Rodríguez Sampedro se posesionará del cargo.

Para gestionar un indulto. En Lorca, y presididos por los diputados por aquella circunscripción, se han reunidos los representantes de la prensa murciana al objeto de ponerse de acuerdo para gestionar al indulto del reo Santander Moya.

Con el mismo objeto se recogen firmas que serán enviadas al Gobierno.

Moret en el Parlamento. El Presidente del Congreso, señor Dato ha visitado al jefe de los liberales señor Moret, celebrando con él una conferencia.

Esta duró largo rato y según parece ocupáronse de la próxima labor parlamentaria.

El señor Moret continúa en su propósito de hablar extensa y duramente en el Parlamento.

Visita a Maura. El senador señor Monegal ha visitado al Presidente del Consejo señor Maura, enterándole minuciosamente del estado actual de Barcelona.

También visitó al señor Maura el Ministro de Fomento.

El cuerpo eclesiástico de la Armada. El Sr. Ferrandiz al despachar hoy con el Monarca ha puesto a su firma un Real Decreto derogando el artículo 29 del reglamento vigente del cuerpo eclesiástico de la Armada relativo a las condiciones para el ascenso a capellanes primeros.

Un banquete al Ministro yankee en Chile. Cablegraffan de Chile que el día 5 del próximo mes será obsequiado con un banquete el Ministro yankee en aquella ciudad con motivo de haber sido nombrado Jefe de la Sección de la América latina en el ministerio de Washington.

Corresponsal. NOTA—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la U tima Conferencia.

Ultimas noticias

La toma del Gurugú

Replique. Esta mañana, a las doce, ha habido replique General de Campanas en la Catedral é iglesias de esta ciudad, en señal de júbilo por la toma del monte Gurugú.

Al tener noticia nuestro Prelado de la victoria de nuestro ejército y de las manifestaciones de júbilo aquí hechas, reunido al Cabildo Catedral, y de acuerdo con él dispuso el replique verificado esta mañana.

Oficios y telegramas. En el Gobierno civil se ha recibido hoy el siguiente patriótico telegrama: «Alicudia—29—(18'30) Alcalde a Gobernador.

El Ayuntamiento acuerda unánimemente felicitar al Gobierno por ocupación barranco Lobo y principales picos Gurugú por nuestro héroe Ejército. ¡Viva España!».

Por el correo de hoy, ha recibido el Gobernador civil la siguiente comunicación del Alcalde de Inca:

«Recibido su grato telegrama de esta tarde, en el que me participa la toma por nuestros héroicos soldados del Barranco del Lobo y principales picos del Gurugú. Acto seguido, y por cuantos medios he podido, se ha dado publicidad a tal noticia, siendo recibida y celebrada por los moradores de ésta con el júbilo consiguiente.

Más tarde, y con motivo de celebrar este Ayuntamiento sesión ordinaria, he dado cuenta al mismo de dicho telegrama, acordando por unanimidad, con suma satisfacción y entusiasmo, felicitar calurosamente al Ejército de Melilla por su brillante hecho de armas y victoria alcanzada».

El Gobernador, tan pronto hubo recibido ayer tarde el telegrama del Ministro de la Gobernación, lo transmitió a los Alcaldes de los pueblos donde hay estación telegráfica.

A los restantes se lo manda hoy por correo.

Nuestra primera autoridad civil ha telegrafado a La Cierva dándole cuenta del regocijo con que se había recibido en esta isla la noticia de la toma del Gurugú.

Le añadia que muchos edificios habían sido adornados é iluminados.

Iluminación. Esta noche se volverán a encender en esta ciudad las iluminaciones de los edificios públicos y sociedades, en señal de regocijo por la ocupación del Gurugú.

En el Seminario

Apertura del curso. En el Seminario se ha celebrado esta mañana el acto de la apertura del curso de 1909 a 1910.

Ha sido presidido por el Ilmo. Sr. Obispo.

Nuestro Prelado ha celebrado la misa de «Spiritu Santo». Después ha declarado abierto el nuevo curso.

Seguidamente ha tenido lugar la profesión de fé por los profesores del Seminario.

El secretario, Rdo. Sr. D. Miguel Parera, ha leído después la Memoria del último curso.

Terminado el acto, los invitados han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Han asistido a la apertura una Comisión del claustral del Instituto representaciones de las Ordenes religiosas, los párrocos de esta capital y el claustral y los alumnos del Seminario.

De resultados de una operación

le quedó a D. Cesáreo Sanchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea.

La Emulsión SCOTT le curó por completo

Esto lo escribe D. Nicolás CULSÁN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la

Emulsión Scott

la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidáis por la Emulsión Scott, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de Scott y solo la de Scott es la que cura.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 ctas. en sellos para el franqueo.

Postales Artísticas Y CON VISTAS. Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.

Por el correo de hoy, ha recibido el

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorios, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA
(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelos mortuorios á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá de este puerto directamente, el día 29 de Septiembre, el magnífico vapor **MIGUEL M. PINILLOS**
Admite carga y pasaje para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma. También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Nuevitas, Banes y Guantánamo, con trarbordeo en la Habana y para los de Gibara, Nipe y Baracoa, con trarbordeo en Santiago de Cuba.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.



CORSETERIA LA «CATALANA»

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma
Elegancia.—Higiene.—Economía
Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, imperio y Princesa alta novedad.—Corsés higiénicos para señoras, en estado interesante.—Fajas ventrales Sontien gorge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, ballenas etc.
Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior
Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la
Corsetería Catalana, Brossa, 12, Palma
NOTA.—Prévio aviso se pasa á domicilio, á toma medidas y á probar corsés.



Vapores-correos Italianos

con itinerario lizo y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.
Grandes y Veloces Vapores
con los cualesse garantiza todo el confort moderno; con camarotes de preferencia y excelente trato.
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
RE VITTORIO 1.º Octubre | LOMBARDIA 19 Octubre
AMERICA (primer viaje) 2 Octubre | ITALIA 28 Octubre
BRASILE 13 Octubre | SAVOIA 4 Noviembre
REGINA ELENA 15 Octubre | PRINCIPE UMBERTO 5 Novbre.
Servicio y cocina á la española
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

CURACION RÁPIDA Y SEGURA
de las Enfermedades Urinarias
Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto
SANTALOL SOL
CORCOROL
Único principio activo de la especie de Santal, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento en uso para curar la BLENNORRAGIA en todas sus manifestaciones, Cistitis, Albuminuria, Incontinencia y urea Metabólica y cistitis.
Importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser engañados en su buena fe á la hora de comprar el SANTALOL SOL, con el nombre de General, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á **PALMA**, C/A. 567, Correo, número 606, (Calle de Balneario, Mallorca).

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para la **Gaceta de Mallorca** hasta una hora antes de su tirada en la Casa Anunciadora—Palacio, 8 y en la imprenta de este periódico

DISALES y Breviarios

Se encuadernan con artísticos dorados el fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.
Amargual y Muntaner, Cádiz, 2

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

Pueblos	Partida	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires, 98	7 r. a.	
S'Arroco		7 r. a.	
Capdeella	Santaella	8 r. a.	
Calviá	Santaella	8 r. a.	
Esportas	p. del Ollivar	8 r. a.	
Establiments		8 r. a.	
Estallos		8 r. a.	
Bañalbufer		8 r. a.	
Puigpuent		8 r. a.	
Valldemosa, S. Miguel, 84		8 r. a.	
Doyá		8 r. a.	
Sóller	S. Miguel, 80	8 r. a.	
Boñeta		8 r. a.	
Lluchmayor, Bauló, 6		8:50	
Santañy		8:50	
Campós		8:50	
Sansellas, p. San Antonio		8:50	
Sra. Eugenia		8:50	
Felanitx	Mercadal, 18	8:50	
Algaida		8:50	
Montañá		8:50	
Porteres		8:50	

LLEGADAS
Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alcúdia).
Martes á las 7 de Barcelona.
Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9:30 de Barcelona (via Alcúdia).

Lloyd Sabaud

El 24 Septiembre saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo vapor de 14.000 tías. de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA**
realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCEBA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 2 de Octubre, saldrá para igual destino el vapor **RE D'ITALIA**
El día 22 Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor **PRINCIPE DIUDINE**
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.
Próximas salidas
LUISIANA, 23 Septiembre | P. MAFALDA 29 Octubre
FLORIDA, 3 Octubre | INDIANA, 4 Noviembre
CORDOVA, 13 Octubre | MENDOZA, 17 Noviembre
COBINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de Reina, 17, (esquina Pelaires).

GLOBOS AERESTÁTICOS

y fiestas variadas
Con variedad de temas y temas propios para **FESTAS CAMPESINAS**
En verano y grandes festividades en la Isla de Amargual y Muntaner, Cádiz.